







## अतिक्रमण की जमीन

उत्तराखंड के हल्द्वानी में सरकारी जमीन पर से अतिक्रमण हटाने की कोशिश में जिस तरह हिंसा भड़क उठी और बड़े पैमाने पर पुलिसकर्मियों के घायल होने तथा हिंसा पर उत्तारू भीड़ पर गोली चलाने से चार लोगों के मारे जाने की खबर आई, उससे अतिक्रमण रोकने के सरकारी प्रयासों पर एक बार फिर गहरा सवालिया निशान लगा है। गौरतलब है कि हल्द्वानी के एक इलाके में सरकारी भूखंड पर कथित रूप से कब्जा कर मजार और मदरसा बना लिया गया था। उसे हटाने के लिए पुलिस और नगर निगम के कर्मचारी वहां पहुंचते तो स्थानीय लोग उग्र हो उठे और पुलिस पर पथराव करना शुरू कर दिया। अब स्थिति यह है कि पूरे शहर में कर्फ्यू लगा दिया गया है। वहां स्थिति तनावपूर्ण बनी हुई है। इस बात की जांच होनी चाहिए कि भीड़ के उग्र और हिंसक होने के पीछे क्या कोई साजिश है! इसी तरह पिछले वर्ष जनवरी में भी हल्द्वानी के ही एक इलाके में रेलवे की जमीन पर कब्जा कर बसी एक बस्ती को हटाने का अभियान चलाया गया था। तब भी खासा हंगामा हुआ। अतिक्रमण हटाने के विरोध में लोगों ने सर्वोच्च न्यायालय का दरवाजा खटखटाया और उस मामले को मानवीय करार देते हुए अदालत ने बेदखली पर रोक लगा दी थी। हल्द्वानी में और भी ऐसी जगहें हैं, जहां लोगों ने अतिक्रमण कर बस्तियां या मकान-दुकान बना ली है।

पिछले वर्ष भी वन विभाग, रेलवे और राजस्व विभाग के भूखंडों पर से अवैध कब्जा हटाने का अभियान चलाया गया था। पता चला कि कई जगहों पर भूमाफिया ने सौ और पांच सौ रुपए के स्टॉप पर लोगों को सरकारी जमीन बेच दी थी। उन पर लोग घर बना कर रह रहे हैं। उनमें से ज्यादातर स्थानीय निवासी नहीं हैं। वे वहां मजदूरी वगैरह करने के लिए गए थे। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि सरकारी भूखंड पर किसी को अवैध रूप से कब्जा कर रिहाइश या कोई कारोबारी भवन बनाने की इजाजत नहीं दी जा सकती। मगर यह सवाल अपनी जगह है कि प्रशासन और सरकार को तभी ऐसी जगहों को खाली कराने की सुध क्यों आती है, जब लोग वहां बस्तियां बसा चुके होते हैं। देश का शायद ही कोई ऐसा शहर हो, जहां अवैध रूप से कायम की गई बस्तियां आबाद न हों। ये बस्तियां कोई एक दिन में या रोंतरोंत तो बस नहीं जातीं। कहीं-कहीं तो लोग दावे करते हैं कि वे पचास-पचास वर्ष से रह रहे हैं।

सरकारी भूखंडों पर कब्जे की प्रवृत्ति पुरानी और उजागर है। इसके पीछे सक्रिय लोग भी करीब-करीब पहचाने हुए होते हैं। सरकारी अमले और भूमाफिया के बीच गठजोड़ के जरिए अतिक्रमण कराया जाता है। फरीदाबाद के वनक्षेत्र में वर्षों से आबाद हजारों लोगों की बस्ती को भी इसी तरह सर्वोच्च न्यायालय के आदेश पर हटाना पड़ा था। ऐसे मामलों में ठगे और मारे जाते हैं, वे गरीब लोग, जिन्हें धोखे में रख कर भूमाफिया कम कीमत पर जमीन बेच देते हैं। यही नहीं, कई जगह तो बस्तियां बसने के बाद उनमें बिजली-पानी की सुविधाएं भी सरकारी विभागों द्वारा उपलब्ध करा दी जाती हैं। लोग राशन कार्ड, आधार पहचान-पत्र जैसे दस्तावेज भी हासिल कर लेते हैं। तब प्रशासन को यह जरूरी क्यों नहीं लगता कि वह वहां बस रहे लोगों को रोके। किसी भी प्रकार के अतिक्रमण को हटाया ही जाना चाहिए, मगर उसका तरीका कानूनी होना चाहिए, ताकि हिंसा की नौबत न आने पाए।

## अपराध और दुस्साहस

मुंबई में फेसबुक पर सीधे प्रसारण के दौरान शिवसेना (यूबीटी) के एक पूर्व विधायक के बेटे की जिस तरह गोली मार कर हत्या कर दी गई, वह अपने आप में एक दहला देने वाली घटना है। इसमें हत्या करने वाले व्यवसायी ने खुद को भी गोली मार कर खुदकुशी कर ली। इसलिए यह मामला बेहद उलझ गया लगता है। हालांकि शुरुआती जांच के मुताबिक दोनों में लंबे समय से निजी दुश्मनी थी और इसी प्रतिद्वंद्विता में उनके बीच पहले भी टकराव हो चुके थे, मगर वह एक-दूसरे के लिए परेशानी पैदा करने तक सीमित था। कुछ समय पहले दोनों के बीच सुलह हो गई थी और उन्होंने अपने इलाके के हित के लिए मिल कर काम करने की घोषणा की थी। मगर ताजा घटना से यह साफ है कि पहले की दुश्मनी इस हद तक थी और उसकी जड़ें इतनी गहरी थीं कि फेसबुक पर बातचीत के सीधे प्रसारण के दौरान हत्या की यह त्रासद घटना हुई। संभव है कि इस वाक्ये की जांच में कुछ प्रत्यक्ष कारणों से इतर कुछ और वजहें भी सामने आएँ, मगर इतना साफ है कि मरने वाले दोनों लोगों के बीच संबंधों में जैसी तल्खी थी, उसका अंजाम कुछ भी हो सकता था।

हालांकि राजनीति की दुनिया में कब आपसी टकराव दुश्मनी की शक्ल ले ले या फिर आम लोगों को चौंकाते हुए सुलह सामने आ जाए, कहा नहीं जा सकता। हाल ही में महाराष्ट्र के ही उल्हासनगर में एक भाजपा विधायक और उसके एक साथी ने जमीन विवाद की वजह से एकनाथ शिंदे के गुट वाले शिवसेना के एक नेता पर पुलिस थाने के भीतर गोलीबारी कर दी थी। इस तरह की आपराधिक घटनाओं को अब जिस तरह बिना किसी हिचक के सार्वजनिक रूप से अंजाम दिया जा रहा है, उससे लगता है कि कानून-व्यवस्था का खौफ खत्म हो गया है। सोशल मीडिया पर बातचीत के सीधे प्रसारण के दौरान हत्या की घटना यह बताती है कि जब दुश्मनी का रूप बेहद जटिल हो जाता है, तब शायद बहुत सोच-समझ कर ऐसा तरीका आजमाया जाता है, जो व्यापक पैमाने पर लोगों पर असर डाले। अपराध की यह बदलती प्रकृति सरकार और पुलिस-प्रशासन के लिए एक चुनौती है कि इनसे कैसे निपटा जाए। मगर कानून का खौफ कायम कर अपराध की रोकथाम भी संभव है।

# तनाव के विरुद्ध लड़ने की शिक्षा

शिक्षा के बाजारीकरण ने शिक्षा को लाभ केंद्रित व्यवसाय बना दिया है। जहां लाभ कमाना प्रमुख लक्ष्य होता है, वहां सार्वजनिक हित या कल्याण की बात सोचना उचित प्रतीत नहीं होता।

### ज्योति सिडाना

शिक्षा का उद्देश्य तनाव देना नहीं, बल्कि तनाव को दूर भगाना होता है। जब शिक्षा तनाव देने का माध्यम बन जाए, तो वह उद्देश्यहीन हो जाती है। पिछले कुछ सालों से ऐसा लगने लगा है कि शिक्षा विद्यार्थियों में दबाव, कुंठा और पलायन की प्रवृत्ति विकसित कर रही है। शायद यही कारण है कि किशोरों और युवाओं में आत्महत्या की दर बढ़ रही है। पिछले वर्ष केवल कोटा में उनतीस विद्यार्थियों ने आत्महत्या कर ली और इस साल के पहले महीने में ही वहां दो विद्यार्थियों ने खुद को फंदे पर लटका दिया, जोकि विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर रहे थे। समाज वैज्ञानिकों का मानना है कि शिक्षा विद्यार्थियों को चुनैतियों का सामना करना, जीवन में संघर्ष करना सिखाती है, शोषण के विरुद्ध आवाज उठाना और संवैधानिक मूल्यों को आत्मसात कर समाज का एक सभ्य नागरिक बनना सिखाती है। पर आत्महत्याओं की संख्या में होती वृद्धि तो कुछ और ही कहानी कहती है।

दरअसल, शिक्षा के बाजारीकरण ने शिक्षा को लाभ केंद्रित व्यवसाय बना दिया है। जहां लाभ कमाना प्रमुख लक्ष्य होता है, वहां सार्वजनिक हित या कल्याण की बात सोचना उचित प्रतीत नहीं होता। एक रपट के अनुसार देश में इस वक्त कोचिंग उद्योग करीब 58,088 करोड़ रुपए का है और वर्ष 2028 तक इसके 1,33,995 करोड़ रुपए से ज्यादा का हो जाने का अनुमान है। विचार का विषय यह है कि आखिर क्यों इन कोचिंग संस्थानों का बाजार इतना फल-फूल रहा है। क्या विद्यालय और महाविद्यालय शिक्षा देने में असमर्थ हो गए हैं या वे बाजार की मांग के अनुरूप शिक्षा नहीं दे पा रहे हैं और बच्चों को बाध्य होकर कोचिंग में जाना पड़ता है।

इसमें संदेह नहीं कि जबसे शिक्षण संस्थान उद्योग के रूप में उभर कर आए हैं और उद्योगपतियों ने शिक्षा को एक उत्पाद के रूप में क्रय-विक्रय की वस्तु बना दिया, तब से शिक्षा बाजार की जरूरतों के हिसाब से दी जाने लगी है। कहीं ऐसा तो नहीं कि बाजार के अनुरूप शिक्षा समाज के विरुद्ध शिक्षा बनती जा रही है, क्योंकि वर्तमान शिक्षा बच्चों में पलायनवाद की प्रवृत्ति को विकसित कर रही है। वे अपने पहले प्रयास में ही सफलता के उच्चतम शिखर को छूने की आकांक्षा रखते हैं और ज्ञान न होने पर स्वयं को समाप्त करने से भी नहीं चूकते। इस बाजारवाद के दौर में शिक्षा महंगी और जान सस्ती हो गई है। पहले के समाजों में जब परिवारों का आकार बड़ा होता था और व्यक्ति को जीवन जीने के लिए अनेक संघर्ष करने पड़ते थे, तब भी वे आत्महत्या के बारे में नहीं सोचते थे। हर समस्या का सामना सूझ-बूझ और सामूहिक प्रयास से करने की कोशिश करते थे। मगर आज की किशोर और युवा पीढ़ी मानो जीवन जीना ही नहीं जानती।

इसका एक महत्वपूर्ण कारण हमारी शिक्षण प्रणाली भी है। स्कूल में बच्चे केवल प्रतिस्पर्धा करना नहीं सीखते, बल्कि समूह में कार्य करना, अपनी टीम का नेतृत्व करना, निर्णय लेना, मस्ती करना, लीक



से हट कर सोचना, खेलना-कूदना, मित्रों के साथ त्योहार और उत्सव मनाना, सांस्कृतिक और साहित्यिक गतिविधियों में सहभागिता करना और समाज में व्याप्त विविधता को भी सीखते हैं। मगर अब छोटी-छोटी उम्र में कोचिंग का हिस्सा बनना और गलाकाट प्रतिस्पर्धा में

**स्कूल में बच्चे केवल प्रतिस्पर्धा करना नहीं सीखते, बल्कि समूह में कार्य करना, अपनी टीम का नेतृत्व करना, निर्णय लेना, मस्ती करना, लीक से हट कर सोचना, खेलना-कूदना, मित्रों के साथ त्योहार और उत्सव मनाना, सांस्कृतिक और साहित्यिक गतिविधियों में सहभागिता करना और समाज में व्याप्त विविधता को भी सीखते हैं। मगर अब छोटी-छोटी उम्र में कोचिंग का हिस्सा बनने और गलाकाट प्रतिस्पर्धा में शामिल होने से बच्चे इन सब गतिविधियों से वंचित होते जा रहे हैं। उन्हें अपने सहपाठियों में मित्र नहीं, बल्कि प्रतिस्पर्धी नजर आते हैं।**

शामिल होने से बच्चे इन सब गतिविधियों से वंचित होते जा रहे हैं। उन्हें अपने सहपाठियों में मित्र नहीं, बल्कि प्रतिस्पर्धी नजर आते हैं।

# सुबह का संगीत

### राकेश सोहम्

सुबह में कहाँ कोई संगीत होता है ? वह तो अलसाए अंधेरे में लिपटी, चुपचाप होती है। सुबह देर तक सोने वाली अधुनातन पीढ़ी यही मानती है। बिस्तर पर पड़े रहने के आदी बहुत सारे लोगों का मानना है कि सुबह भ्रमण के लिए वही लोग निकलते हैं जो किसी बीमारी से ग्रस्त हैं। अनिद्रा के शिकार लोग भी सुबह का संकेत मिलते ही बिस्तर छोड़कर भाग निकलते हैं। पालतू कुत्ते को सुबह घुमाने की मजबूरी लोगों को देर तक सोने नहीं देती। सेवानिवृत्त फुरसतियां लोग सुबह की खाली सड़कों पर और पार्क में वक्त काटने निकलते हैं। दरअसल, ऐसी सोच सुबह देर तक सोने वालों को आत्म तुष्टि देती है। आधुनिक पीढ़ी प्रतिस्पर्धात्मक जीवन जी रही है। ऐसे लोग पिछले दिन की असफलता के साथ सुबह देर तक अवसाद में पड़े रहते हैं। उन्हें सुबह मनहूस दिखाई देती है। मजबूरी में सुबह जल्दी उठ जाएं तो दिन इतना लंबा लगने लगता है कि काटना मुश्किल हो जाता है। वे जम्हाई लेते बुझे-बुझे से कहते फिरते हैं कि आज का दिन ही बर्बाद हो गया। अक्सर देर रात सोने के मानवीय स्वभाव, अनेतिक चिंतन और बेमतलबी उलझन का इल्जाम बेचारी सुबह झेलती है। लोगों का यश चले तो सुबह को होने ही न दें। दिन की शुरुआत दोपहर से होने लगे। कुछ आलसी लोग ‘जब जागें तभी सवेरा’ का मतलब इन्हीं अर्थों में लेते हैं।

ऐसे लोगों की भी कमी नहीं है, जो सुबह उठते हैं और बीते दिवस की सारी चिंताओं का बोझ लेकर भ्रमण के लिए निकलते हैं। ये लोग प्रकृति के संगीत को नहीं सुन पाते! अनेक ऐसे शहर में हैं, जहां रिहाइशी क्षेत्रों के आसपास हरियाली का अभाव है। खुले मैदानों की कमी है। विकसित उद्यान या पार्क नहीं हैं। सवाल उठता है कि ऐसी स्थिति में लोग प्रातः भ्रमण के लिए कहाँ जाएं ? एक सतासी वर्षीय सेवानिवृत्त प्रोफेसर ऐसी ही एक बस्ती में पत्नी के साथ अकेले रहते हैं। इस उम्र में भी वे पूरी तरह स्वास्थ्य, चैतन्य और स्फूर्ति से भरे हुए हैं। आज भी दोपहिया वाहन और कार पूरी मुस्तेदी से चलाते हैं। उन्हें याद नहीं पड़ता कि कब वे सुबह भ्रमण के लिए नहीं गए। शहर में अपने घर पर ही तो प्रातः भ्रमण की चूक नहीं होती। टंड, गर्मी, बरसात- कोई भी मौसम उनके घूमने में आड़े नहीं आता। टंड में आवश्यक गमं कपड़े पहनकर और बरसात में छाता लेकर निकलते हैं। इस तरह के लोग किसी को अपने आसपास भी मिल

सकते हैं, जो नित्य सुबह चार बजे बिस्तर छोड़ देते हैं। पड़ोस के वे बुजुर्ग सुबह एक गिलास गुनगुना पानी पीते हैं। ताजा होने के बाद एक प्याला नींबू चाय पीते हैं और प्रातः भ्रमण के लिए निकल जाते हैं। उनके घर के आसपास न पार्क है, न हरियाली और न कोई मैदान। शहर के खाली रास्ते के किनारे-किनारे दूर तक पैदल निकल जाते हैं। वे इस दौरान मोबाइल के उपयोग से बचते हैं। न कोई संगीत, प्रवचन या भजन सुनते हैं और न ही किसी से बातचीत करते हैं। एक साक्षी भाव मन में रखते हैं।

आसपास जो है, उसे ऊपर बैठी परम सत्ता की अनुपम कृति मानने का अपना सुख है और आत्मसात कर लेना शांति की राह। जो है, जैसा है, अपना है। इस जीवन का हिस्सा है। चीजें, वस्तुएं, प्राकृतिक हों या फिर भौतिक, उसमें तिरौहित हो जाना जीवन की संपूर्णता में जीने का जरिया है। गौर से सुना जाए तो सुबह की नीरवता में भोर का संगीत सुनाई देने लगता है। शुद्ध हवा के झोंके महसूस हो सकते हैं। पंछियों की आवाज अंदर उतरने लगती है। अपनी ही पदचाप हमें चेतानवी देती है। सूर्य की नरम किरणें रात के खुमार को धकेल देती हैं। ऐसे में जब लौटा जाए, तो मन आनंद की ऊर्जा से भरपूर रहता है। एक चाय का प्याला हाथ में लेकर अखबार या कोई पसंदीदा किताब पढ़ने का अपना सुख है। मोबाइल पर संदेशों का आदान-प्रदान सरोकारी होने का सूचक है। मन आया तो लिखने बैठ गए।

किसी भी व्यक्ति की ऐसी दिनचर्या प्रेरणादायक होती है। लंबा और स्वस्थ जीवन जीने की मिसाल है। हिंदी फिल्म ‘बूंद जो बन गई मोती’ में एक खूबसूरत गीत है, जो सुबह की खामोशी में प्रकृति के संगीत को महसूस कराता है- ‘हरी भरी वसुंधरा पर नीला नीला ये गगन, कि जिसपे बादलों की पालकी उड़ा रहा पवन। दिशाएं देखो रंग भरी, दिशाएं देखो रंग भरी’

भरी चमक रहीं उमंग भरी। ये किसने फूल फूल से किया मंगार है, ये कौन चित्रकार है...।’ यह उस दौर का गीत है, जब भरपूर प्राकृतिक नजारें हमारे आसपास थे। आज शहरी इलाकों से प्रकृति लगभग पलायन कर चुकी है। आसपास बनावटी प्रकृति ने डेरा जमा लिया है। आधुनिकता, विज्ञान और विकास के भय से वह शहरों से दूर चली गई है। ऐसे में इस तरह के विचारों से संतोष मिलता है कि हमारे चारों ओर जो कुछ है, वह प्रकृति है। आसपास ही क्यों, हम स्वयं प्रकृति हैं। अगर हम अपने अंदर झांक सकें तो प्रकृति को ही पाएंगे। मानव इस विराट प्रकृति का हिस्सा है। बस सुबह के संगीत को महसूस करें। इसका आनंद अप्रतिम है।

हमें लिखें, हमारा पता : edit.jansatta@expressindia.com | chaupal.jansatta@expressindia.com

नतीजतन, वे अपने मन की बातों को भी आपस में साझा नहीं कर पाते और तनाव में आकर ऐसे कदम उठा लेते हैं, जिनके परिणाम से संभवतः वे अवगत भी नहीं होते। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि जैसे शिक्षा और ज्ञान व्यक्तित्व विकास के लिए जरूरी होते हैं, वैसे ही सांस्कृतिक, साहित्यिक और खेलकूद संबंधी गतिविधियां भी व्यक्तित्त्व विकास में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। स्कूल में बच्चों को इन सब गतिविधियों का हिस्सा बनने का मौका मिलता है, लेकिन कोचिंग में नहीं। यही कारण है कि कोचिंग में पढ़ रहे बच्चे स्कूल से कहीं ज्यादा तनाव में होते हैं। स्कूल में बच्चों के दोस्त होते हैं, जिनके साथ वे अपनी समस्याओं को साझा करके पढ़ाई का तनाव कम कर लेते हैं, लेकिन कोचिंग में बच्चे दोस्त नहीं बना पाते, क्योंकि उन्हें हर किसी में प्रतिस्पर्धी नजर आता है। उन्हें केवल पढ़ाई पर ध्यान देने के लिए निर्देशित किया जाता है, बाकी सभी गतिविधियों को उपेक्षित करने की सलाह दी जाती है।

शायद पढ़ाई या प्रतियोगी परीक्षा में सफलता को ही वे जीवन और विफलता को मृत्यु समझने लगते हैं। ऐसी शिक्षा किस प्रकार की, जो बच्चों पर इतना दबाव डाले कि वे दबाव को न झेल पाने के कारण आत्महत्या तक कर लें। हाल ही में केंद्र सरकार ने कोचिंग संस्थानों के लिए दिशा-निर्देश जारी किए हैं, जिसके अनसुार अब कोई कोचिंग संस्थान सोलह साल से कम उम्र के छात्र का नामांकन नजर आता है। उन्हें केवल पढ़ाई पर ध्यान देने के लिए निर्देशित किया जाता है, बाकी सभी गतिविधियों को उपेक्षित करने की सलाह दी जाती है। शायद पढ़ाई या प्रतियोगी परीक्षा में सफलता को ही वे जीवन और विफलता को मृत्यु समझने लगते हैं। ऐसी शिक्षा किस प्रकार की, जो बच्चों पर इतना दबाव डाले कि वे दबाव को न झेल पाने के कारण आत्महत्या तक कर लें। हाल ही में केंद्र सरकार ने कोचिंग संस्थानों के लिए दिशा-निर्देश जारी किए हैं, जिसके अनसुार अब कोई कोचिंग संस्थान सोलह साल से कम उम्र के छात्र का नामांकन नजर आता है। सिर्फ माध्यमिक की परीक्षा के बाद ही नामांकन करना होगा। साथ ही अब कोचिंग संस्थान अच्छी रैंक और गुमराह करने वाले वादे भी नहीं कर सकते। अगर कोई संस्थान ऐसा करता है तो पहली बार पच्चीस हजार रुपए, फिर एक लाख रुपए के दंड का भागी होगा और जरूरत पड़ने पर उस संस्थान का पंजीकरण भी रद्द किया जा सकता है। इसे एक सकारात्मक और महत्त्वपूर्ण कदम कहा जा सकता है। हालांकि ऐसे दिशा-निर्देश पहले से मौजूद हैं, लेकिन उनकी पालना आज तक नहीं हो पाई। इसलिए कि दिशा-निर्देशों का पालना अनिवार्य नहीं मानी जाती। अगर निर्देशों को कठोरता से लिया जाता, तो अब तक इस दिशा में कुछ तो सुधार हो गया होता। इसलिए कठोर नियम बनाने की जरूरत है, ताकि शिक्षा को बाजार में लाभ की वस्तु बनने से रोका जा सके।

नेल्सन मंडेला का मानना था कि शिक्षा सबसे शक्तिशाली हथियार है, जिसे आप दुनिया को बदलने के लिए उपयोग कर सकते हैं। मिशेल फूको मानते हैं कि ज्ञान शक्ति है। अगर ऐसा है तो फिर अधिकतर शिक्षित व्यक्ति ही आत्महत्या जैसे कदम क्यों उठाते हैं। आज के समय में ज्ञान और शिक्षा का जितना अधिक विस्तार हुआ है, ऐसा लगता है कि युवाओं में चुनौतियों का सामना करने या संघर्ष करने की क्षमता भी कम हुई है। वे बहुत जल्दी हार मान जाते हैं, इसलिए जरूरत है कि सरकार, प्रशासन, शिक्षक, बुद्धिजीवी सभी पाठ्यक्रमों और शिक्षा नीति का निर्माण करते समय इन सभी पक्षों पर गंभीर चिंतन करें और बाजार की मांग या जरूरत के अनुरूप नहीं, बल्कि विद्यार्थी और समाज की आवश्यकता के अनुरूप पाठ्यक्रम तैयार करें। बच्चों को रोजगार केंद्रित या केवल तथ्यों/ सूचनाओं को एकत्र करने वाली शिक्षा के लिए प्रेरित न करें, बल्कि मानवता और सामाजिकता सीखने और जीवन में संघर्ष करने का जज्बा विकसित करने का पाठ सीखने के लिए प्रेरित करें।

### मैदान में दमखम

दू सरे क्रिकेट टैस्ट मैच के चौथे दिन विशाखापट्टनम में भारतीय क्रिकेट टीम ने इंग्लैंड टीम को शानदार गेंदबाजी की बढौलत 102 रनों से हरा दिया। क्रिकेट अनिश्चितता भरा खेल है, लेकिन भारतीय क्रिकेट टीम दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीमों में से एक है। टीम का हर खिलाड़ी मैच का पांसा पलटने में सक्षम है। पर यह टीम विश्वकप जैसे अहम मुकामले में अपनी प्रतिष्ठा के अनुकूल प्रदर्शन नहीं कर पाती। प्रबंधन को खिलाड़ियों में आत्मविश्वास जगाना चाहिए और उन्हें अच्छे खेल के लिए उत्साहित करना चाहिए। सबसे बड़ी कमी चयनकर्ताओं और प्रबंधन दल की है, जो अच्छे खिलाड़ियों को खेलने का मौका नहीं देते। क्रिकेट के हर प्रारूप में विश्व विजेता बनना है तो गेंदबाजों को प्रोत्साहन मिलना चाहिए। बल्लेबाजों की कमियों को दूर करने की ओर ध्यान देना चाहिए। खड़े-खड़े गेंदों पर बल्ला अड़ाने, खराब गेंदों का इंतजार, जोरदार बल्लेबाजी करने वाले का रक्षात्मक होना- इन कमियों को सुधार कर चपल ‘फुटवर्क’ और ध्यान दिलाना चाहिए, ताकि भारत टैस्ट मैच ही नहीं, आने वाली सभी प्रतियोगिताओं में जीत का परचम लहराए।

- *कुलदीप मोहन त्रिवेदी, उन्नाव, UP*

### जोखिम की आतिशबाजी

हाल ही में मध्यप्रदेश के हरदा में एक पटाखा फैक्ट्री में आग लगने से ग्यारह लोगों की मौत और करीब पौने दो सौ लोगों के घायल होने की खबर आई। विस्फोट की आवाज कई किलोमीटर तक गई। एक खबर के मुताबिक, कारखाने में पांच सौ से ज्यादा लोग काम करते थे। यानी यह कारखाना काफी बड़ा था। हमारे देश में पटाखा व्यवसाय लगातार बढ़ रहा है। पहले पटाखों का संबंध दिवाली के साथ ही ज्यादा था। अब तो शायदी, जन्मदिन, नए साल का जश्न, चुनावी परिणाम और क्रिकेट मैच आदि के परिणामों पर भी लोग बहुतायत से पटाखों का इस्तेमाल करते हैं। कई बार ऐसे घटनाएं होती हैं कि छोटे बच्चों या कभी-कभी बड़े भी पटाखे चलाते समय दुर्घटना का शिकार हो जाते हैं।

ऐसी स्थिति में गंभीरता से विचार करने की जरूरत है कि हम पटाखों के इस्तेमाल पर खुद ही रोक लगाएं। आमतौर पर हम देखते हैं कि दिवाली के तुरंत बाद ही पटाखों के कारण प्रदूषण बढ़ जाता है। अब भी समय है कि सरकार और समाज, दोनों ही पटाखों के जोखिम और पर्यावरणीय नुकसान पर नियंत्रण करने के लिए संज्ञान लें।

- *शिवनारायण गौर, भोपाल*

#### प्रकृति के साथ

ताकत नहीं रही। अब फिर से लोग प्राकृतिक तरीके से या जैविक खेती की ओर बढ़ रहे हैं। इससे करोड़ों रुपए का कीटनाशक और खाद की बचत होगी। जैविक फसल अधिक दाम में बिकने के कारण किसानों को कोई नुकसान नहीं होगा और धरती स्वच्छ रहेगी, वातावरण स्वच्छ रहेगा। धरती के भीतर निरंतर जाते रहने से पानी दूषित हो रहा है। फसलें अधिक मात्रा में उगती हैं, पर उनमें वह स्वाद और

#### बर्बादी का भोजन

खाने की बर्बादी से होने वाले नुकसानों को समझाने के लिए स्कूल पाठ्यक्रम में एक अध्याय इससे संबंधित जरूर शामिल किया जाए। संयुक्त राष्ट्र की एक रपट अनुसार सारी दुनिया में 2019 में लगभग 93 करोड़ 10 लाख टन खाना बर्बाद हो गया। हमारे देश में भी खाने की बहुत बर्बादी होती है। दूरीी तरफ देश में भी भूखे पेट सोने वाले लोगों का आंकड़ा कोई कम नहीं है। हमारे यहां बच्चों में कुपोषण की समस्या गहरी है। जिनके दिल-दिमाग पर धन ने पट्टी बांधी हो, वे भोजन की क्या कद्र करेंगे!

- *राजेश कुमार चौहान, जलंधर*



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने काशी तमिल संगमम के दूसरे संस्करण का उद्घाटन करते हुए कहा था कि दुनिया के दूसरे देशों में राष्ट्र एक राजनीतिक परिभाषा रही है, लेकिन भारत एक राष्ट्र के रूप में आध्यात्मिक आस्थाओं से भरा है। आदि शंकराचार्य और रामानुजाय जैसे संतों ने भारत को एक बनाया है। तमिलनाडु से काशी आने का मतलब है महादेव के एक घर से दूसरे घर आना। मद्रु मीनाक्षी के यहां से काशी विशालाक्षी के यहां आना।



उत्तर और दक्षिण भारत के बीच जैसा तीखा राजनीतिक विभाजन दिखाया जाता रहा है, सांस्कृतिक व आध्यात्मिक रूप से देखें तो धर्म और संस्कृति की एक समान धारा बहती है। विश्वनाथ मंदिर के गलियारे में इडली-सांबर की दुकानों के बीच 'प्राचीन काल' से वहां बसे अन्ना बताएंगे कि उत्तर भारत स्थित शिव की इस नगरी की दक्षिण भारत में कितनी आस्था है। आज उत्तर भारत में भारतीय जनता पार्टी धर्म की राजनीतिक फसल काट ही नहीं पाती अगर दक्षिण से शंकराचार्य ने हिंदू धर्म को सांस्थानिक रूप नहीं दिया

## बेबाक बोल

# शंकर सेतु

## मुकेश भारद्वाज

# हिं

दी हृदय प्रदेश में भाजपा की बंपर जीत के बाद विपक्ष ने दक्षिण को लेकर उम्मीद जताई। वहीं संसद के बजट सत्र में प्रधानमंत्री ने कहा कि देश को उत्तर-दक्षिण में बांटने की बातें बंद हों। लोकसभा चुनाव के पहले 2024-25 के अंतरिम बजट पर हैरानी जताई गई। 2019 में जब राजग सरकार ने वोटों को आकर्षित करने के लिए अंतरिम बजट का भरपूर इस्तेमाल किया था तो 2024 का अंतरिम बजट शब्दशः अंतरिम क्यों है? क्या इसका एक कारण राम मंदिर से मिला आत्मविश्वास है? अब सवाल है कि दक्षिण में बंद कपाट की कुंजी भाजपा कहां से लाएगी?

इस सवाल के जवाब के लिए चलते हैं केदारनाथ और ऑंकारेश्वर। केदारनाथ में आदि शंकराचार्य की मूर्ति की पूजा करते हुए प्रधानमंत्री संदेश दे ही चुके थे। वहीं ऑंकारेश्वर में शंकराचार्य की 108 फुट ऊंची प्रतिमा का आधिकारिक नाम 'स्टैच्यू आफ वननेस' है। जो उत्तर में राम को लाने का दावा कर रहे हैं उनके लिए दक्षिण में जाने के लिए धर्म सेतु तो हिंदू धर्म के आदि-पुरुष शंकराचार्य बना चुके थे।

आज हम जिस 'हिंदू धर्म' की बात करते हैं वह एक धार्मिक संस्थागत रूप में है तो इसकी आधारशिला शंकराचार्य ने रखी थी। 1984 में दो संसदीय सीटों पर सिमटी भाजपा के आदि-पुरुष ने इसी 'एकात्मता' को साधने का प्रयोग किया जो राजनीति की परखनली में 2014 और 2019 में प्रचंड बहुमत का उत्पाद लाया। भाजपा के संस्थापक सदस्य रथयात्रा निकाल ही नहीं पाते अगर शंकराचार्य ने हिंदू धर्म को सांस्थानिक रूप नहीं दिया होता। आज अगर उत्तर भारत के मंदिर में श्रीराम की श्यामवर्ण प्रतिमा उत्तर से दक्षिण की संस्कृति का गठबंधन है तो इसकी गांठ बांधने वाले शंकराचार्य थे।



भाजपा के आदि-पुरुष लालकृष्ण आडवाणी आज 'भारत-रत्न' हैं तो इसलिए कि उन्होंने समझ लिया था कि भारत जैसे आस्थावान देश में धर्म हिंदुओं का निजी विषय नहीं हो सकता है। धर्म का उदय ही परिवार और समाज को सांस्थानिक रूप देने के लिए हुआ। मूल रूप से धर्म और आस्था निजता की सीमा के परे सामाजिकता के समीकरण से आए थे।

भारतीय संदर्भ में देखें तो यहां धार्मिक एकता परिभाषित नहीं थी। इसकी परिभाषा की पाठशाला के आदि अध्यापक शंकराचार्य हैं। उत्तर भारत में भले ही शंकराचार्य के उत्तराधिकारियों पर तात्कालिक विवाद खड़ा कर दिया गया, लेकिन ऑंकारेश्वर में खड़ी की गई आदि पुरुष की 108 फुट की मूर्ति कह रही है कि उसे भाजपा के विमर्श गढ़ने पर पूरा भरोसा है। वह दक्षिण भारत में उसी समझदारी के साथ जाएगी जिस तरह से अरस्सी के दशक में उत्तर भारत में आई थी। काशी तमिल

संगम से लेकर रामेश्वरम तक में स्नान बता रहा है कि आदि शंकराचार्य की खड़ी की गई हिंदू धर्म की संस्था एकात्मक रूप में ही आगे बढ़ाई जा सकती है।

भारत और उससे जुड़े सनातन धर्म के लिए सबसे खूबसूरत अभिव्यक्ति है-विविधता में एकता। हिंदू धर्म में इतनी सारी विविधता के साथ एकात्मता की खूबसूरती लाने वाले थे शंकराचार्य। वैदिक धर्म की वर्णव्यवस्था, ब्राह्मण धर्म का विस्तार उत्तर से लेकर दक्षिण में एक जैसा नहीं था। आज उत्तर और दक्षिण भारत के हिंदू धर्म की एकता के बीच में शंकराचार्य हैं जो पहली बार धर्म को संगठित कर रहे थे। वैदिक धर्म के ज्ञान को संग्रहित कर शंकराचार्य ने हिंदू धर्म की धार्मिक व सांस्कृतिक पूंजी को सुरक्षित किया।

शंकराचार्य ने शिव के जरिए भारत के भौगोलिक नक्शे पर चार धाम स्थापित किए। इन चार धामों को भारत की धार्मिक अस्मिता की

चौहद्दी बना कर उन्होंने हिंदू धर्म का प्रचार-प्रसार किया। धर्म को स्थापित करने के लिए उन्होंने भ्रमण और अध्ययन का सहारा लिया। शंकराचार्य वाद-विवाद और तर्क के लिए जाने जाते हैं। तर्क और शास्त्रार्थ की शुरुआत ही इसलिए हुई ताकि धर्म पर बहस कर उसे लेकर जनमत का निर्माण हो। शास्त्रार्थ में जीत-हार व्यक्तित्व स्तर पर तय करना मुश्किल होता था, लेकिन धर्म और उसकी मान्यताओं का जीतना और आगे बढ़ना तय होता था। उन्होंने विरोधी पंथ की बातों को संयम से सुना और हिंदू धर्म की पुनर्स्थापना का खाका खींचा।

शंकराचार्य और शास्त्रार्थ की दंतकथाओं पर ही नजर डालेंगे तो किस तरह गृहयुद्धों तक ने शास्त्रार्थ में बड़-चड़ कर हिस्सा लिया और आदि पुरुष के धार्मिक ज्ञान को चुनौती दी। धर्म और उसके शास्त्र को लोककथाओं तक पहुंचा कर शंकराचार्य ने उसे इतिहास की स्मृति का हिस्सा बना दिया। अपने भ्रमण मार्ग पर हिंदू धर्म को मील का पत्थर की तरह

स्थापित करते चले गए।

हम उस समाज की कल्पना करें, जहां ज्ञान-विज्ञान घर-घर में बिखरा हुआ हो लेकिन वहां विद्यालय जैसा कोई सामूहिक संस्थान नहीं हो। फिर उस समाज के लोग किस तरह से समान इतिहास, विज्ञान और साहित्य पढ़ पाएंगे। इसके पहले हिंदू धर्म की यही स्थिति थी। अन्य धर्मों का प्रभाव तात्कालिक समय पर पड़ चुका था और ऐसी कोई पाठशाला नहीं थी जहां से हिंदू धर्म के लोग धर्म के मानकीकृत रूप का प्रमाणपत्र लेकर आएंगे। वेदों के प्रति अनास्था का दौर आ गया था।

जिन वेदों की उत्पत्ति करोड़ों साल पहले की बताई गई उसकी ऋचाएं विस्मृत हो रही थीं। श्रम दर्शन, जैन, बौद्ध, चार्वाक के दर्शनों की गूंज चहुँदशा में थी। बौद्ध धर्म हिंदू शासकों के आकर्षण का नया केंद्र बन चुका था। इसलिए आम जनता भी उसकी तरफ आकर्षित हो रही थी। जब शासक ही आदि धर्म से विमुख हो जाए तो फिर उसे कौन

बचाता? केंद्रीय धर्म के अभाव में भारत के भूगोल की परिधि में एक अराजकता की स्थिति सी आ चुकी थी।

शंकराचार्य के चार मठ न होते तो शायद सब कुछ आज इतने समृद्ध और सतत रूप में नहीं बचता। शंकराचार्य ने भारत के भूगोल की चारों दिशाओं पर मठ स्थापित कर हिंदू धर्म को मानकीकृत करने का स्कूल खोल दिया था। अब चारों दिशाओं के लोग हिंदू धर्म का एकरूप पाठ पढ़ सकते थे।

सत्ताधारी राजनीति धर्म, संस्कृति की लंबी परंपरा का हवाला देकर धार्मिक आस्था को मूल विषय बना चुकी है। श्रीराम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा के बाद अबकी बार चार सौ पार का दावा कर रही है। इसके लिए धर्म की फसल काटना इतना आसान नहीं होता अगर देश के चारों कोंनों पर शंकर आराध्य नहीं बन चुके होते। आज जिसे हम राम-पथ कह रहे हैं उसकी बुनियाद में शिव के अलग-अलग रूप हैं। शिव और शक्ति इन दोनों के आधार पर अलग-अलग देवी-देवता हुए, धार्मिक परंपराएं हुईं। शिव को आधार बना कर शंकराचार्य ने हिंदू धर्म को संगठित शक्ति बनाया।

हिंदुओं के ज्यादातर प्राचीन देवालय शिव और शक्ति (दुर्गा, काली के रूप) के हैं। श्रीराम के प्राचीन देवालय इसलिए नहीं मिलते हैं क्योंकि वो अवतार हैं। धार्मिक, आध्यात्मिक साहित्य के स्रुण से लेकर निर्गुण रूप तक श्रीराम की अखिल भारतीय व्यापित रही है।

हिंदू धर्म वह विचार है जिसे शंकराचार्य ने सैकड़ों साल पहले संगठित कर लिया था। हिंदू धर्म का उदय अचानक से 1980 के बाद नहीं हुआ था। हां, 1980 के बाद राजनीति का वह स्कूल स्थापित हुआ जिसने शंकराचार्य के स्थापित स्कूल की अहमियत समझी थी। पिछले दिनों हिंदू धर्म की वैचारिक विरासत को जिस तरह आदि पुरुष के उत्तराधिकारियों से काटने की कोशिश की गई वह राजनीतिक टक्कराहट में अपनी टक्कर को जोरदार करने का क्षणिक प्रयत्न था। उत्तर भारत के हृदय प्रदेशों के विजेता जब दक्षिण के दुर्ग में प्रवेश करेंगे तो वहां के कपाट की कुंजी भारत के उत्तर और दक्षिण को एकलम धार्मिक हृदय देने वाले शंकराचार्य ही होंगे।

## अब नैतिकता?

हमारे भाजपा और जद (एकी) गठबंधन की सरकार को सदन में बहुमत साबित करना अभी बाकी है। नीतीश सरकार के विश्वास प्रस्ताव पर विधानसभा में 12 फरवरी को मतदान होगा। राजग सरकार विधानसभा अध्यक्ष को लेकर आर्शंकित है। अध्यक्ष अवध बिहारी चौधरी उधरे राजद के नेता। जद (एकी) और भाजपा के विधायकों ने उनसे नैतिकता के आधार पर इस्तीफा देने की मांग की थी। पर चौधरी ने साफ इनकार कर दिया। फरमाया कि वे नीतीश सरकार के सदन में बहुमत साबित करने के बाद ही पद छोड़ने के बारे में फैसला करेंगे। हालांकि जद (एकी) विधायकों ने उनके खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव दे दिया है। नियमानुसार

अविश्वास प्रस्ताव प्राप्त होने के 14 दिन के भीतर अध्यक्ष को फैसला करना जरूरी है। चौधरी ने कहा कि उन्हें तो इस अविश्वास प्रस्ताव की जानकारी आठ फरवरी को ही मिली है। लिहाजा 12 फरवरी को सदन की कार्यवाही का संचालन वे ही करेंगे। राजद का दावा है कि जद (एकी) और जीतनराम मांझी की पार्टी के कई विधायक उसके संकेप में हैं। भाजपा को अपने गिरेबां में भी झानकना चाहिए। उससे छोड़कर 2022 में नीतीश ने जब राजद के साथ साझा सरकार बनाई थी तब विधानसभा अध्यक्ष विजय कुमार सिन्हा भाजपा के थे। राजद की इस्तीफे की मांग उन्होंने टुकरा दी थी। अब राजग के लोग अवध बिहारी चौधरी को नैतिकता का पाट किस मुंह से पढ़ा सकते हैं।

## ममता के बहाने

जपा कांग्रेस पर हमला करने का कोई मौका नहीं छोड़ती है। अब उसे ममता बनर्जी ने और मुद्दा थमा दिया। फरमाया कि कांग्रेस वाराणसी में नरेंद्र मोदी को हराकर दिखाए। और आगे जाकर यहां तक बोल दिया कि 40 सीटें भी नहीं जीत पाएगी कांग्रेस। ममता भूल गई कि वे खुद को चाहे जितना बड़ा नेता समझती हों पर विधानसभा चुनाव में नंदीग्राम में उन्हीं के पुराने चेले सुबेदु अधिकारी ने भाजपा उम्मीदवार की हैसियत से 2021 में उन्हें धूल चटाई थी। बहरहाल राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव के समर्थन में राज्यसभा में जब प्रधानमंत्री कांग्रेस की ध्वजियां उड़ा रहे थे तो उल्लेख ममता बनर्जी के बयान का ही कर रहे थे कि कांग्रेस को 40 सीटें भी नहीं मिलने वाली। इतने विरोधाभासों वाले गठबंधन की विश्वसनीयता पर किस संदेह नहीं होगा? देखा है अब यह गठबंधन और क्या बुरा देखाता है।

## राजपाट

उपराष्ट्रपति को बधाई

राज्यसभा में राष्ट्रपति के बजट अभिभाषण पर चर्चा में जवाब देने के दौरान प्रधानमंत्री ने पीठ पर बैठे सभापति को गलती से आदरणीय राष्ट्रपति कह कर संबोधित कर दिया। उनकी इस गलती के बाद विपक्षी सांसदों ने सभापति जगदीप धनखड़ को बधाई देनी शुरू कर दी कि आप राष्ट्रपति बन गए। प्रधानमंत्री ने भी माहौल को खुशनुमा बनाते हुए धनखड़ के लिए कई बार बधाई ही बोली। अब देखा यह है कि प्रधानमंत्री के मुंह से निकली यह बात धनखड़ के भविष्य के लिए शगुन साबित होती है या नहीं। कई हलकों में धनखड़ के अगले राष्ट्रपति बनने की भविष्यवाणी की जाती रही है। हालांकि अभी तो यह दूर का मामला है पर धनखड़ के लिए इसे आगे का शुभ शगुन बनाता तो कहा जा सकता है।

## संसद में संन्यास

लगुदेशम पार्टी के सांसद जयदेव गल्ला ने राजनीति से अचानक संन्यास लेने का एलान करके हर किसी को सोचने के लिए मजबूर कर दिया कि राजनीति में कारोबार जगत से जुड़े लोगों की क्या कितनी गहरी होती है। गल्ला आंध्रप्रदेश की गुंटूर सीट से लगातार दो बार लोकसभा चुनवा जीते थे। उन्होंने सियासत से संन्यास लेने का एलान भी लोकसभा में ही राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर बोलते हुए किया। गल्ला देश के चुनिंदा धनी सांसदों में हैं। वे एमरान ब्रांड की बैटरी व अन्य उत्पादों वाले अमर राजा समूह के मुखिया हैं। आंध्र में जगन रेड्डी की सरकार ने उन्हें तंग करने में कसर नहीं छोड़ी। हाई कोर्ट ने राहत न दी होती तो वार्डेंसआर कांग्रेस की सरकार तो उनका कारखाना ही बंद कर देती। बहरहाल गल्ला ने कहा कि राजनीति और कारोबार दोनों एक साथ ईमानदारी से नहीं चल सकते। उन्हें राजनीति में सच बोलने की सजा कारोबार में परेशानियों के रूप में भुगतनी पड़ी। सरकारी एजंसियों के राजनीतिक हित के लिए दुरुपयोग की शिकायत करना भी वे लोकसभा में नहीं भूते। फरमाया कि अब अपना सारा समय परिवार, कारोबार और दयातदारी के लिए लगाएंगे।

## है डर...

महाराष्ट्र में भाजपा लोकसभा चुनाव से पहले सीटों के बंटवारे को लेकर होने वाले घमासान की आशंका से डरी हुई भी है। ऊपर से मराठा आरक्षण के मुद्दे ने अलग भूचाल ला दिया है। मराठा आरक्षण आंदोलन के नेता मनोज जरांगे पाटिल के आगे शिंदे सरकार को नतमस्तक होना पड़ा। कुनबी मराठा समुदाय के लोगों को ओबीसी के प्रमाण पत्र देने की आंदोलनकारियों की मांग शिंदे ने स्वीकार की तो सुबे के तमाम ओबीसी नेताओं की बेवैनी बढ गई। ज्यादा मुखर सत्तारूढ़ गठबंधन सरकार के मंत्री छान भुजबल दिखे। उन्होंने चेतावनी दी कि वे मराठों को ओबीसी आरक्षण में हिस्सा बांटने की नीति को सहन नहीं करेंगे। सरकार चाहे तो उन्हें अलग आरक्षण दे सकती है। पर ऐसी कवायद तो उद्भव सरकार ने पहले ही कर दी थी। जिसे सुप्रीम कोर्ट ने यह कहकर रद्द कर दिया कि कुल आरक्षण कोटा 50 फीसद से ज्यादा नहीं हो सकता। पिछले हफ्ते भुजबल ने अहमदनगर में रैली कर खुलासा किया कि विरोधी ही नहीं उनकी अपनी पार्टी के मराठा नेता भी उन्हें बर्खास्त करने की मांग कर रहे हैं। पर वे भूल रहे हैं कि मैंने तो मंत्री पद से इस्तीफा पिछले साल 16 नवंबर को ही दे दिया था। शिंदे और फडनवीस के कहने पर बस खुलासा नहीं किया था। सुबे की सियासत में चल रही खींचतान के बीच संकेत मिल रहे हैं कि छान भुजबल अजित पवार का साथ छोड़कर जल्द ही अपनी अलग पार्टी बनाने का एलान कर सकते हैं।

## संसद में संन्यास

लगुदेशम पार्टी के सांसद जयदेव गल्ला ने राजनीति से अचानक संन्यास लेने का एलान करके हर किसी को सोचने के लिए मजबूर कर दिया कि राजनीति में कारोबार जगत से जुड़े लोगों की क्या कितनी गहरी होती है। गल्ला आंध्रप्रदेश की गुंटूर सीट से लगातार दो बार लोकसभा चुनवा जीते थे। उन्होंने सियासत से संन्यास लेने का एलान भी लोकसभा में ही राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर बोलते हुए किया। गल्ला देश के चुनिंदा धनी सांसदों में हैं। वे एमरान ब्रांड की बैटरी व अन्य उत्पादों वाले अमर राजा समूह के मुखिया हैं। आंध्र में जगन रेड्डी की सरकार ने उन्हें तंग करने में कसर नहीं छोड़ी। हाई कोर्ट ने राहत न दी होती तो वार्डेंसआर कांग्रेस की सरकार तो उनका कारखाना ही बंद कर देती। बहरहाल गल्ला ने कहा कि राजनीति और कारोबार दोनों एक साथ ईमानदारी से नहीं चल सकते। उन्हें राजनीति में सच बोलने की सजा कारोबार में परेशानियों के रूप में भुगतनी पड़ी। सरकारी एजंसियों के राजनीतिक हित के लिए दुरुपयोग की शिकायत करना भी वे लोकसभा में नहीं भूते। फरमाया कि अब अपना सारा समय परिवार, कारोबार और दयातदारी के लिए लगाएंगे।

संकलन : मृगाला वल्लरी

## राजनीतिक यायावर

राजनीतिक यायावर नीतीश के पुनः भाजपा में आ जाने की घटना को बेशक एक अनावश्यक सम्मिलित हुआ प्रदूषण कहने से अधिक कुछ नहीं कहा जा सकता। भारतीय राजनीति में भाजपा एक सैद्धांतिक दल के रूप में स्थापित हो शने शने राष्ट्र को पुख्ता ही कर रही है। राष्ट्रीय राजनीति के इस हजूम में गलियों से यायावरों का आना-जाना जारी रहेगा। भाजपा की स्थापना और उसका अभ्युदय एक विलंबित घटना है। अंततः झुट का कोहरा तो छटना ही था। भारतीय राजनीति में भाजपा का वैचारिक विकल्प क्यों नहीं उपज रहा है? अब मतदाता राष्ट्रीय हित और क्षत्रपी राजनीति को वर्गीकृत करना सीख गया है। क्षेत्रीय दल राष्ट्रीय कांग्रेस को अदना निजी स्वार्थ के कारण रखना चाहते हैं। कांग्रेस का वर्तमान नेतृत्व बेशक भटकाव पर है। पर, उसका राष्ट्रीय अस्तित्व जिंदा रहना आवश्यक है। भटकते राहुल अपनी न्याय यात्रा पर जब बंगाल पहुंचते हैं, क्षेत्रीय क्षत्रप ममता बनर्जी कांग्रेस की चालीसी सीट भी नहीं आने का दावा करती हैं। खैर, वे खुद प्रधानमंत्री बनने के लिए सौ सीट लाकर दिखा दें तो अच्छा होगा।

वर्तमान राजनीतिक उथल-पुथल का कारण राष्ट्रीयता बनाम क्षेत्रीयता है। कांग्रेस राहुल गांधी के साथ वैचारिक पतन पथ पर है तो हिंसक राजनीति करने वाली ममता बनर्जी, खड़ाऊ राजनीति का बिहार, वंशवादी समाजवादी पार्टी दिल्ली तख्त को अस्थिर रखना चाहते हैं। राष्ट्र भूले नहीं, भारतीय मतदाता ने कांग्रेस को भी चार सौ से अधिक सीट दी थी। वैचारिक भटकाव को मूर्छा तो कहा जा सकता है, मौत नहीं।

-अरविंद पुरोहित, रत्नलम, मध्यप्रदेश।

## मजबूत हो सरकार

निश्चित रूप से मुकेश भारद्वाज आलेख के माध्यम से बिहार की राजनीति को केवल अवसरवादी राजनीति और तुष्टिकरण की राजनीति की समाप्ति की घोषणा की तरफ इशारा कर रहे हैं। और, नीतीश कुमार हर बार तीसरी शक्ति के रूप में अपना वर्चस्व दिखाते आए हैं। जनता हमेशा मशीन के नीले बदन को दबाकर अपने आप को टगा ही महसूस करती रही है। बुनियादी जरूरत को राजनेता केवल हंसी टिटोली और अर्गल बयानबाजी देकर तिलांजलि देते आए हैं। अब समय आ गया है कि जनता जनाने अपने वोटों के जरिए मजबूत इरादों वाली सरकार को ही चुने चाहे आगे किना भी मजबूत राजनेता और रसखुदार हो।

-महेश आचार्य, नागौर।



## आपके पत्र

### कीर्तिमान में कीर्ति?

बीते दिनों बिहार में हुई राजनीतिक हलचल ने मौसम को भी शर्म दिया। सत्ता के लिए नेता कुछ भी कर सकते हैं यह बात तो हमज हो सकती है लेकिन जनता के जनादेश को घटा बताकर अपनी रोटी सेंकने का बहुत ही भद्दा मिसाल बिहार में कायम हुआ है। बड़ा सवाल है कि नीतीश कुमार की यह मजबूरी है या अपनी राजनीतिक जमीन को पैदावार बनाए रखने की जुगत? क्या नीतीश इस फसल को काट पाएंगे ये उससे भी बड़ा सवाल है!

-जफर अहमद, मधेपुरा, बिहार।

## आदर्श की अनदेखी

राम राज्य के आदर्शों पर चलने को संकल्पित देश को बिहार राज्य ने राजनीति में नई हवा दे दी है, जिसे राजग के सबसे बड़े दलों में से एक भाजपा की सहज स्वीकार करते हुए आगे चलने को प्रतिबद्ध दिखाई पड़ रही है। दूसरी तरफ समाजवाद के सैद्धांतिक सिद्धांत को बचाए रखने की दुहाई देने वाले मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की राजनीतिक कार्यशैली ने प्रदेश की कई 'भोजपुरी कहावतों' को पुनर्जन्म दे दिया है। ये कहावतें नीतीश कुमार को सत्ता के लालच में राजनीतिक दल-बदल के परिदृश्य का पर्याय बनाकर सोशल मीडिया की दुनिया में तेर रही हैं। एक समय था जब किसी राजनेता के इतिहास को खंगालने के लिए पुराने अखबार, पत्रिका और किताब का सहारा लिया जाता था। लेकिन, सूचना प्रौद्योगिकी ने बदलाव की ऐसी लकीर खींची है जो किसी भी राजनेता की जीवनी की अमर कहानी इंटरनेट के संग्रहालय में हमेशा के लिए सुरक्षित रख देती है। जिन्हें तलाशने के लिए अंगुली के एक विलक पर किसी भी राजनीतिक व्यक्ति का सफर

स्क्रीन पर जीवंत हो उठता है। नीतीश कुमार की राजनीतिक इंजीनियरिंग ही है जो जद (एकी) को कभी भी पूर्ण बहुमत से सत्ता की कुंजी नहीं दिला पाए, लेकिन फिर भी सत्ता के शीर्ष पद मुख्यमंत्री की शायद नौवीं बार ले चुके हैं। यह सच है कि उनका राजनीतिक सफर बेदम रहा है, लेकिन उनकी अवसरवादिता उन्हें अंदर ही अंदर खोखला कर चुकी है। फिर भी वह सामने वाले विपक्षी दलों को कभी परिवारवाद तथा कभी राष्ट्रवाद पर घेरते नजर आते हैं। कुछ समय बाद ऐसा भी आया जब सभी दल मिलकर सवाल करेंगे कि क्या सत्ता के लालच में एक मुख्यमंत्री, पुनः मुख्यमंत्री बनने के लिए त्यागपत्र देते हैं और फिर से उसी मुख्यमंत्री की कुर्सी पर नौवीं बार मुख्यमंत्री पद की शायद लेते हैं, तब क्या उन्हें अवसरवादी राजनेता कहा जाएगा? क्या यह एक परिवारवाद, राष्ट्रवाद से कमतर है जो उन्हें जनता चुनती भी नहीं है? लेकिन फिर भी जोड़-तोड़ व दल-बदल के राजनीतिक दाव-पेच से वे बार-बार सत्ता हासिल कर बैठते हैं?

-नितीश कुमार सिन्हा, मोतिहारी, बिहार।

## करवट का करतब

राजनीति करवट लेती रहती है, यह बात तो सिद्ध है, लेकिन बिहार में करवट का जो करतब खेला गया वह इतिहास में किस खाते दर्ज होगा इसके लिए भी मायावी करनी होगी। एक राज्य के मुख्यमंत्री के लिए 'पलटू' शब्द का सार्वजनिक इस्तेमाल होने लगे, और वह आदर्शों के आंगन में भी खड़े हों यह विडंबना भी इस समय को देखा था। जिस बिहार से राजनीतिक आदर्श की बयार बही थी वहीं से अवसरवादिता की आंधी भी उठती दिखी है जो राजनीति में शुचिता की बात करने वालों की आंखों को सिर्फ धूल धूसरित कर रही है।

-मीना धानिया, सिरसपुर।

## भटकी मर्यादा

अयोध्या से बिहार तक के सफर में ही रघुकुल की मर्यादा भूल जाने वालों को लिपिबद्ध करने के लिए मुकेश भारद्वाज का शुक्रिया।

-अंकुर सिंह, गाजियाबाद।

## विशेष पन्ना कैसा लगा

इस विशेष पन्ने पर आपके डेरों पत्र हमें लगातार मिलते हैं। हर बार मुमकिन नहीं कि सारे पत्रों का हम इस्तेमाल कर पाएं। पर यह तो तय है कि आपके पत्रों से आपकी पसंद और विषयों के चुनाव में हमें मदद मिलती है। इस बार का यह विशेष पन्ना आपको कैसा लगा? आप अपनी रय भजा सकते हैं। हमारी ई-मेल आइडी है : [vishesh.jansatta@expressindia.com](mailto:vishesh.jansatta@expressindia.com)